



## En el sector occidental de Asturias se llevó a cabo un avance desde el Sur de Oviedo sobre las posiciones rojas de Los Catalanes, quedando en poder de nuestras heroicas fuerzas la línea de trincheras enemigas

### En el frente de León, a pesar de haber llovido torrencialmente, siguieron nuestros soldados su marcha triunfal estrechando cada vez más el cerco del último refugio del marxismo

Por la España de Franco han sido liberados los pueblos de Vilaño y Posadas en el sector oriental de Asturias y los de Salguero, Pizca, Caldas de Luna, Pico la Nieda, Castillo Alijar, Granja de Robledo, Genestoso, Collado de Arboleda, Vega de Robledo y Robledo de Caldas en el frente de León

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 18 de septiembre de 1937, II Año Triunfal.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—En el sector occidental se ha llevado a cabo un avance a última hora de la tarde de ayer, desde el Sur de Oviedo, sobre las posiciones rojas de Los Catalanes, quedando en poder de nuestras fuerzas una extensa línea de trincheras y causando al enemigo importantes pérdidas. Durante el día de hoy solamente hubo ligeros tiroteos.

En el sector oriental continuó el avance durante el día de hoy, teniendo hasta ahora noticias de haber sido ocupados los pueblos de Vilaño y Posadas, así como im-

portantes posiciones, entre las que figuran varias líneas de alturas. Sigue el avance a la hora de redactar este parte.

Frente de León.—Ha llovido intensamente y no obstante esto y hallarse completamente cerrado el horizonte con nubes bajas que dificultaban el avance de nuestras columnas, se han ocupado el monte La Calva sobre Busdongo, Collado Formigoso y Pizca. Igualmente se ocuparon por otras fuerzas Caldas de Luna, Pico la Nieda, Castillo Alijar, Granja de Robledo, Genestoso, Collado de Arboleda, Vega de Robledo y Robledo de Caldas.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—En las primeras horas de la madrugada de hoy intentó el enemigo llevar a ca-

bo un golpe de mano contra nuestras posiciones de La Ermita del Valle, que fue energicamente rechazado, poniendo en fuga a los rojos, a los que se hicieron siete muertos y varios prisioneros.

Frente de Aragón.—Ligeros tiroteos.

En los demás frentes, sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Frente de Córdoba.—En el sector de Penarroya el enemigo ha caído varias de nuestras posiciones, iniciando luego un ataque con tanques, que fue energicamente rechazado.

En los demás sectores, sin novedades dignas de mención. Salamanca, 18 de septiembre de 1937.—De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Crónica del frente de Asturias

## A pesar de que el enemigo se lanzó en masa para impedir el paso de nuestras tropas por el río Bedoy, se llevó a cabo brillantemente la operación, infringiendo a los rojos un duro castigo

Salamanca.—Desde el frente de Asturias nos remite el "Tebib Arruñu" la siguiente crónica referente a la situación militar:

Ha llovido torrencialmente y con persistencia durante todo el día en el frente de Asturias, dificultando las nubes bajas la acción de la artillería y de la aviación; pero, a pesar de todo ello, nuestras fuerzas, como en días anteriores, siguieron avanzando.

En el sector oriental se tomaron los pueblos de Posada y Baños, rodeando la sierra de Peñas Blancas.

Lo más importante de la jornada ha sido el paso del río Bedoy, a pesar de que el enemigo se lanzó en masa para oponerse a ello. Afortunadamente en estos momentos despejó un poco y pudo actuar la artillería y la aviación, siendo rotundamente derrotados los rojos, que huyeron dejando en el campo varios muertos.

En el sector de Pajares se ocupó el macizo La Calma y el pueblo de Collado de Formigosa.

Otra columna se apoderó de Caldas de Luna, Genestoso, Collado de Robla y otras posiciones importantes.

Hoy se verificó un reconocimiento en la mina de Santa Lucía, comprobándose que los rojos, al huir, causaron destrozos de importancia. En la bocamina se han encontrado quince mil toneladas de carbón y se supone que hay en el interior de los pozos mucho más.

Acabo de hacer una visita a un campo de concentración en el que se encuentran muchos prisioneros hechos en la provincia de Santander y saqué una estadística curiosa al revisar el fichero, porque no tuve tiempo para conversar, como era mi propósito, con los prisioneros.

De veintinueve comandantes que figuran en este fichero, cuatro eran

antes jornaleros, dos ajustadores, otros dos albañiles, y hay luego un profesional, un mecánico y un estudiante. Entre los capitanes prisioneros figuran en este curioso fichero cinco jornaleros, tres mecánicos, dos electricistas, dos carpinteros, un dependiente de comercio, un empleado, un cocinero, un repartidor de Telégrafos y hasta un torero. Por último en la lista de tenientes, que asciende a treinta y cuatro, hay siete jornaleros, tres albañiles, tres carpinteros, dos camareros, un frutero, un soldador, un chofer, un vendedor de periódicos, un mozo de almacén y, en fin, un carabínero.

Cuando se conocen datos como estos se explica uno el desastre sufrido en la provincia de Santander por el ejército rojo. Nada podían hacer con una oficialidad que no sabiendo llevar sus tropas al combate mal puede llevarlas a la victoria.

## Ha llegada a España el nuevo embajador de Alemania ante el Gobierno de Franco

EN LA FRONTERA Y EN SAN SEBASTIÁN FUE ENTUSIASTICAMENTE RECIBIDO

San Sebastián.—Hoy sábado ha llegado a la frontera de Hendaya el nuevo embajador alemán ante el Gobierno Franco, Von Stöcker, acompañado por representantes del Gobierno Franco y delegaciones militares, así como organizaciones políticas.

Después de pasar revista a las formaciones militares, el embajador se dirigió entre aclamaciones de la multitud a la Comandancia de la Frontera, donde fue ofrecida una recepción en su honor.

También en San Sebastián se celebró una recepción por el embajador municipal. Por último, el embajador salió en automóvil con dirección a Burgos y Salamanca.

## Nueva hazaña del «Canarias»

### PONE EN FUGA A TRES RESTRUCTORES ROJOS QUE CUSTODIABAN DOS BARCOS MERCANTES QUE IBAN DE CONVOY EN LA RUTA DE MAHÓN A BARCELONA

Hace pocos días fué el "Baleares" el que realizó la brillantísima hazaña de enfrentarse victoriosamente al sólo con diez unidades de la flota roja; hoy es el "Canarias" el que escribe una página de gloria.

En la noche pasada sorprendió cerca de Barcelona, en la ruta de Mahón, el convoy enemigo compuesto por los barcos mercantes "J. J. Sister" y "Rey Jaime II", a los que daban escolta tres destructores rojos. El "Canarias" con el temple de que tantas pruebas están dando nuestros marinos atacó a los tres destructores, que acobardados se batieron en retirada dejando en poder del glorioso buque nacional la codiciada presa de los dos buques mercantes, a los que detuvo, conduciéndolos a un puerto.

¡Viva la gloriosa Marina española! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

## «Armando Guerra» ha muerto en San Sebastián

San Sebastián.—En la clínica de San Ignacio de esta ciudad, ha muerto el general don Francisco Martín Llorente, que durante la Gran Guerra popularizó el seudónimo de "Armando Guerra".

Se celebró el entierro. Se rindieron honores militares.

El general Martín Llorente era una firma prestigiosa dentro del periodismo español. Sus conocimientos de estrategia le permitieron escribir magníficos crónicas durante la guerra europea, que eran avidamente esperadas por sus millares de lectores. Al empezar el Movimiento Nacional, reanudó sus actividades periodísticas, publicando en varios periódicos documentos artísticos artículos acerca de las operaciones militares. La enfermedad que venía padeciendo y que ahora le ha llevado al sepulcro, le obligaron a privarnos de sus interesantes comentarios.

Con "Armando Guerra" desaparece el crítico militar de más reputación en estos últimos tiempos.

### Advertimos al mundo de una nueva maniobra de los rojos

#### TRATAN DE HUNDIR A TODA COSTA UN BUQUE INGLÉS PARA PROVOCAR UN CONFLICTO

Tenemos noticias de procedencia cierta según las cuales elementos manejados por el Gobierno rojo de Valencia tratan de hundir a toda costa un buque de nacionalidad británica, al objeto de provocar un conflicto internacional que favorezca en las presentes circunstancias a sus designios. Advertimos al mundo de esta maniobra, con la que los rojos, incapaces de resolver a su favor por la fuerza de la razón o por la de las armas en un pleito que tienen más que perdido, tratan de arrastrar al mundo a los horrores de una conflagración.

### El bajá de Tetuán, en Burgos

#### ENTREGA AL GENERALISIMO UN DIPLOMA NOMBRÁNDOLE HIJO ADOPTIVO PREDILECTO DE TETUÁN

San Sebastián.—El viernes llegó a Burgos el bajá de Tetuán. El Generalísimo Franco le concedió audiencia, entregándole un diploma por el que se le nombra hijo adoptivo predilecto de Tetuán.

En la alocución de contestación al bajá, el Generalísimo declaró que Marruecos nunca inspiró intereses egoístas, deseando únicamente devolver una cultura recibida por España de los marroquíes junto con el progreso realizado en los 509 años transcurridos desde entonces.

### Llega a Inglaterra un barco de fugitivos españoles

Londres.—Ha llegado a Marsella el barco que utiliza el Gobierno inglés para la evacuación de fugitivos sde Madrid.

Este barco partió de Valencia con 400 evacuados de la Embajada británica.

Se espera en primero de diciembre la llegada de un buque-hospital con enfermos evacuados de la zona roja.

## ¿Dónde está el oro español?

### Cómo el Frente Popular ha dilapidado las reservas del Banco de España, según una investigación del «The Times»

En su investigación sobre el destino del oro del Banco de España, hace "The Times" la siguiente información:

"Inmediatamente antes de la guerra civil, poseía el Banco pesetas, 2.258.569.908 (lo cual correspondía a veintiseis millones de libras esterlinas y es tanto como el 60% de la reserva italiana); de estos existían unos treinta y nueve millones en pesetas oro, dos y medio millones en barras de oro, 1.362 millones en monedas de oro extranjeras. Unos setenta millones del oro español figuraban en soberanos ingleses. De esta suma anteriormente había ya doce millones de libras en Francia para anteriores transacciones entre el Gobierno francés y español, aunque esta suma figurase en el Banco de España como parte de la reserva oro.

"En julio de 1936, al comenzar la guerra de España, muchos directores del Banco de España estaban ausentes, otros huyeron o fueron asesinados.

Los poseedores del poder político en Madrid decidieron trasladar el dinero al extranjero. En julio y agosto fueron llevados a París en avión importantes cargamentos. Fueron cargados en el aeropuerto de Barajas en Madrid. Otros millones fueron embarcados por mar desde Cartagena a Marsella. Una importante parte quedó en el arsenal de Cartagena. Otra porción fue exigida por Cataluña. Otra cantidad determinada fué a parar por París a Londres. Importantes cantidades tomaron el camino de Rusia y su ulterior aparición en el mercado, dió lugar a crear en nueva hallazgos de oro en el Ural.

Por su parte, Salamanca daba de talles de que un contrato entre el entonces jefe del Gobierno de Valencia, Largo Caballero, y el embajador ruso Rosenberg, había teni-

### LA COMEDIA DE LA NO INTERVENCION

## Mientras el ministro de Negocios Extranjeros de Francia canta en Ginebra un himno a la "no intervención", su Gobierno recluta arteramente y con engaños más de mil hombres en las cábilas del Marruecos francés para desembarcarlos en puerto de levante español

Constantemente llegan a la España nacional testimonios de diversa índole y procedencia, pero concordes por completo en su sentido, sobre el modo peregrino de entender Francia, mejor dicho la República del Frente Popular francés, la política de neutralidad respecto a la guerra que venimos sosteniendo contra la soviétización del mundo. Para nadie es un secreto que esa neutralidad constituye una hipocresía más, y no de las menores, entre las muchas que caracterizan ciertos aspectos de las relaciones internacionales. Pero no está de más que se recojan tales datos para corroborar tan justificadas repercusiones y para que pueda llevarse al día la cuenta de estos favores que los gobernantes franceses prestan tan alegremente por ahora a la infiltración soviética en España.

Conducta páfida que acaso se vea contra ellos algún día. Ello es que recientemente han sido reclutados más de mil hombres en cada una de las cábilas Ait Azde, Ait Aata, Ait Magdad, Ait Amad y Aarab Sehan y varios miles más en las cábilas del Tuat y el Garb, a todos los cuales engañaban unos cuantos diciéndoles que su alistamiento respondía a la necesidad de reparar unos caminos. Pero una vez concentrados en Casablanca se les distribuyó entre los diversos "dondaks" de la ciudad, fueron privados de sus anteriores indumentos y uniformados en regla y han ido siendo embarcados en la fecha prevista, 18 del corriente, asegurándose en informaciones dignas de crédito que los buques fletados a este fin han zarpado con rumbo a puertos del sur de Francia o del levante español.

Huelga por obvia la glosa a esta noticia. Francia aporta nuevos refuerzos al Gobierno rojo de Valencia y los extrae con palabras mendaces e intenciones solapadas de unas cábilas que tienen ciertamente derecho a que el Protectorado francés se haga sentir en ellos de muy distinta manera. Pero los hombres del Frente Popular, aquí como allí, si no traficasen con carne humana, con sangre de gente engañada, no tendrían las manos que necesitan para colocar en ellas las armas—todo en ellos es de presado—que les proporciona la internacional masonía y bolchevista.

Aún hay más: Un desertor de la tercera compañía de Fran ha hecho saber en Nador, aparte de otras cosas, que a principios de agosto último salieron para Casablanca ochocientos legionarios de aquella unidad, los cuales embarcaron con destino a un puerto de la España roja. Estos mercenarios, que habían recibido en Saida adecuada instrucción militar, son franceses, italianos, alemanes o checos, en menor cantidad suizos, rusos o rumanos. Es decir, si la hez internacional abanderada por el odio y el aventurerismo necesitase ser reforzada con nuevos despojos humanos, ya los tiene merced a la artera mediación del Gobierno francés.

Y si no basta con esta suerte de auxilios, apuntemos el indicio clarísimo deparado por una ferocísima, asimismo mercedora, de ser subrayada: En los primeros días del mes actual llegaron a Pau, procedentes de Toulouse, nueve individuos de dudosa filiación, aviadores según algunas referencias, a los cuales se les ha visto estudiar unos mapas, suscitando sospechas de que no desajen que se acercara nadie a sus voluminosos equipajes. Cuatro de ellos se trasladaron recientemente al aeródromo, del que despegaron en sendos aviones.

No hay que decir más. Preferimos remitir al lector al discurso en Ginebra del ministro francés de Negocios Extranjeros, Mr. Wyon Delbos, quien acaba de defender la política francesa de la "no intervención", asegurando que es la mejor de cuantas podrían adoptarse, que nadie la quebranta, que es respetada por todos y, por tanto, eficazmente controlada. Pues bien, entendiéndose todo al revés y agreguemos a los motivos que nos autorizan para pensar así las tres noticias a que hemos aludido claras y expresivas. La hipocresía y el cinismo se hermanan en esta actitud nada desconcertante por mantenerla quienes la mantienen.

## Los actos celebrados durante el día de ayer por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., en Valladolid

VALLADOLID.—La cuarta jornada de labor tenía en el día de hoy un ambiente guerrero: Conocer en la cuna de la Falange la gestación de la lucha y el triunfo de la Falange castellana. Esta lucha queda reflejada en su actual cuartel, que fué uno de los baluartes comunistas en las primeras horas revolucionarias, que fué la Casa del Pueblo.

En el salón de actos de la Universidad, el camarada asesor de Pedagogía y el camarada Agote, de Arquitectura, pronunciaron sendas conferencias, pronunciaron sendas conferencias, pronunciaron sendas conferencias.

En la visita al cuartel, Villanueva,

va, jefe provincial, pronunció una charla sobre la historia de la Falange de Castilla. Habla de los primeros momentos de inquietud y disconformidad ante lo mucho malo de España; de la aparición de "Libertad", primer periódico nacional-sindicalista; de la disposición y arrojó; de la unión de Falange Española y de las Jons; de la intransigencia en la calle cuando la ola siniestra era inevitable, escribiendo después páginas históricas de asombro y gloria. Se refiere al alzamiento en la capital, la lucha en el Alto del León, en Retamares, en Quijorna, y luego evoca algunos hombres enérgicos y tiene largas frases de recuerdo entrañable y total para Onésimo. Termina recordando la historia de la revolución y el tiempo glorioso con un ¡Arriba España!

Por la tarde las conferencias corrieron a cargo de la Administración Nacional, quien explicó las normas de la administración en Auxilio Social, del jefe de la Asesoría Técnica y de Carmen de Soza, asesora social, que versó sobre el tema "Hacer Patria". Tuvo la conferenciante un momento de alocución dedicado a los delegados. Todo español que actualmente no esté ganando la guerra tiene el deber de estar ganando la paz. Hay un frente de sangre y hay un frente de trabajo. Todo el que no esté en la vanguardia de uno de esos dos frentes, en la vanguardia de su máximo rendimiento, es enemigo de España, porque hoy se han alejado los términos medios: O somos o no somos. O hacemos patria con todas las fuerzas de nuestro ser o la deshacemos con nuestra tibieza, nuestro derrotismo y nuestra incompreensión del momento heroico. Cuando los soldados de la guerra regresen de sus trincheras y al paso alegre de la paz busquen sus hogares, que han abandonado, los encontrarán con lumbre, los encontrarán con paz y hallarán hijos sanos y madres felices, y ese habrá sido nuestro gozo de hacer patria, legionarios azules de Auxilio Social.

Por último se visitó la Delegación Provincial, lugar donde se han vivido las felices e impacientes primeras horas de Auxilio Social y de donde han salido las normas,

## Francia rechaza unánimemente y con toda energía el dilema de una guerra con el extranjero o de una guerra civil

### ASI LO AFIRMA EL JEFE DEL GOBIERNO, MR. CHAUTAUENS, REFIRIÉNDOSE A UNAS DECLARACIONES DE LARGO CABALLERO

París.—Comentando la doble amenaza que encierran las declaraciones de Largo Caballero, "Le Matin" en su editorial de hoy dice que Francia no hará una guerra ni económica ni militar para sacar las castañas del fuego a Largo Caballero y a sus correligionarios.

Como afirmación a esta declaración, el periódico le ha preguntado al jefe del Gobierno Chautauens su opinión respecto a las declaraciones del jefe socialista español, a lo que aquel ha contestado brevemente, diciendo que "Francia rechaza unánimemente y con toda energía el dilema de una guerra con el extranjero o de una guerra civil".

Francia no quiere ni la guerra ni la revolución.

COMENTARIO

Como se elabora la opinión pública de las democracias

Sigue Arthur Bryant publicando en "The Observer" sus artículos sobre España. El aparecido el domingo último es un sutil y objetivo examen de las formas insidiosas de la propaganda roja, de la voluntaria y de la involuntaria, que también se da esta última. Se refiere Arthur Bryant a la forma en que se han circulado en el Reino Unido las noticias de los cientos torpedos. Y dice: "Las Autoridades nacionalistas tienen toda la razón al aspirar a Bretaña un margen de crédito y la que les sea otorgado en la Gran Bretaña es la que les podría permitir sería la de concitar la ira británica atacando a un destructor nuestro. Es ello tan evidente que cabría suponer sería universalmente reconocido. Y sin embargo, la Prensa del "Times" sugiere abiertamente que el ataque había sido llevado a cabo por un submarino nacionalista". Una acusación aún más grave fue formulada por un famoso periódico radical, (se refiere a "News Chronicle"), el cual declaró, sin el apoyo de la prueba más mínima que el ataque había sido realizado por un navio italiano. El comentario de Bryant es el siguiente: "No había razón—excepto la de provocar una guerra mundial—para atribuir el ataque a Italia o a la España nacionalista. Y si tales especulaciones se formularan antes de ciertos hechos incuestionables, lo menos que podía hacerse era mencionar al mismo tiempo la posibilidad de que el buque atacante era un revolucionario rojo. Pero, que cabe decir después de ser cosa sabida, que las instrucciones de la flota roja tras la caída de Bilbao y de Santander eran las de provocar un conflicto internacional, aprovechando el menor incidente, conflicto internacional que constituye "la única esperanza real del Gobierno de Valencia". Un periódico ha llegado a comentar la agresión diciendo: "Es la primera vez que un buque de guerra ha sido atacado por vía distinta de la aérea. Es curioso que el mismo haya olvidado el submarino que disparó contra un navio alemán". Estas afirmaciones y comentarios, dice, construyen la opinión del hombre de la calle, opinión que se basa sobre mentiras y verdades a medias. "La democracia, dice Bryant, es relativamente fácil en una pequeña comunidad donde cada cual puede elaborar su opinión sobre hechos de observancia propia. Es más espinoso infinitamente, su ejercicio, cuando la decisión depende de una masa de juicios elaborados por un pueblo acerca de hechos remotos y complicados que se les someten por los líderes políticos que solicitan luego su sufragio. No es sorprendente que la opinión pública sea constantemente mixtificada y confundida. Yo no creo que nuestros periodistas mientan deliberadamente. Nadie en este país puede mentir, sin una sensación de falta de confort, excepto los comunistas, para los cuales la mentira forma parte de su equipo teológico". Cita luego el caso de como fué reportado en Inglaterra un bombardeo aéreo de Franco sobre un buque británico. Se rasgaron las vestiduras. ¡Un ataque pirata! Grandes titulares en la Prensa. Pues bien, todo ello quedó en el mayor ridículo. El hecho era sencillo:

una bomba había alcanzado al buque, surto en un puerto español, no en alta mar. Franco no puede ser censurado, dice, por el bombardeo de puertos de la España roja, por el hecho de que los buques ingleses escojan tales puertos para anclar en ellos. Hace referencia a Guernica, a la leyenda creada sobre Guernica. Guernica era un objetivo militar, lleno de tropas, y de municiones. No lo son, en cambio, ciudades abiertas como Granada, bombardeadas sin provocación por los rojos. Y explica un caso. Un periódico habla de la destrucción de las ciudades por los nacionalistas. Y en el mismo número publicaba un relato de la toma de Torrelavega: "Fué inesperada. Las tropas del Gobierno no tuvieron tiempo de quemar ni de volar los edificios con dinamita". Es de suponer que si no les hubiera faltado tiempo a estas horas se estaría hablando de la destrucción de Torrelavega por los ejércitos de Franco. De todo ello concluye Bryant: "Esta constante repetición de lo que no es cierto, esta estudiada desfiguración de hechos...esto no es Inglaterra. Esto es hacer peligrar nuestra democracia, cuya existencia depende de que el pueblo esté rectamente informado de los hechos y consecuencias de los cuales está llamado a ser juez". Estos son los comentarios acerca de la Prensa británica, de la Prensa que el propio Bryant dice que no sabe mentir deliberadamente. ¿Qué diría de otras Prensas menos escrupulosas?

Así se elabora la opinión pública. Así se le prepara para las aplicaciones a las Democracias.

Tinta rápida negra para teñir artículos de piel DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

Extravío de un reloj de pulsera Durante la verbena celebrada el domingo último en los jardines de la Diputación Provincial se extravió un reloj de pulsera, cromado, de caballero, con correa. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en Unión Relojera Campo, Santo Domingo. Se gratificará.

Dr. López Sarry MEDICINA INTERNA Consulta de 4 a 6 (Los jueves no) Reina, 5-1.º -- LUGO

LEA VD EL PROGRESO

JERARQUIA Y JERARQUIA

Como nuestra guerra lo es de ideas, no podemos descuidar el servicio de ellas; antes al contrario, hemos de hacer todo lo posible para aclarar y robustecer su sentido, estimulados en esta saludable tarea de formación de la conciencia nacional por las constantes pruebas que da nuestro pueblo, en punto a inteligencia y realización de aquellas. Bien es verdad que las ideas de nuestra Cruzada, precisamente por haber sido su motor, estaban en el ánimo de los ciudadanos, antes que en las leyes de nuestro Estado. Y así ha surgido esto, poderoso y eficaz, mediante las geniales interpretaciones del Caudillo.

Uno de los principios que con mayor fuerza han de operar en el pensamiento y en la conducta de los españoles es el cifrado en una palabra de la mayor trascendencia: JERARQUIA. Tan profunda y amplia en su significación que, emanando de un milenar sentido por el cual se ordenan los diversos coros de los ángeles y los grados de la Iglesia, trascendió a la vida temporal, y es la base de toda organización. Sin jerarquía no hay, evidentemente, organización, que es orden, servicio sistemático, subordinación de medios afines, disciplina, en una palabra, de arriba a abajo y de abajo a arriba. Cada cual en su puesto; cada cosa en su lugar; unificados todos los elementos por la común dignidad de la función; pero graduados, es decir, jerarquizados para mayor eficacia.

El mando por delante. Tras él la cohesión, la armónica diversidad de un conjunto, aplicado, jerárquicamente, al cumplimiento de una tarea.

Así entendida, la jerarquía es una necesidad natural de las cosas y una exigencia característica del Derecho. La Jerarquía entra por los ojos en el Ejército. No menos visible ha de ser en el Estado, como órganos de la sociedad, y aún en la sociedad misma. "La vida es milicia", dice uno de los puntos más esenciales de la Falange. Y la milicia, en su estricta, como lata aceptación, requiere de modo sustancial e indefectible, una jerarquía que en todo momento sea sentida y acatada. De esta suerte, quedan rectificadas en los Estados totalitarios las disgregatorias y negativas consecuencias de la inorgánica democracia a lo siglo XIX, cuando la jerarquía podía ser considerada como una pesadumbre o un privilegio, y no como lo que realmente es: una condición de orden y de eficacia.

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso, en Damasos y lanas. Confección esmerada en colchines, colchas enguatadas, edredones y cojines en general. Se hacen reformas. Precios económicos.

Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde. Dr. Castro, 8.

SE NECESITAN OFICIALES EN LA Peluquería Quijada Calle de la Reina, 15-T. 273

DINERO Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fiancas urbanas en el capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Noroeste" Santo Domingo 5

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1. de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes. Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

SEGUNDO PARDO GIL ENFERMEDADES DEL PULMÓN Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama. Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid. RAYOS X. LABORATORIO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes: Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, fengan o no condiciones limitativas, el . . . . . 2,50 por 100 Imposiciones a plazo de tres meses, el . . . . . 2,50 por 100 Id. a plazo de seis meses, el . . . . . 3,00 por 100 Id. a plazo de un año, el . . . . . 3,50 por 100 Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, funcionando de once a una, todos los días laborables.

Texto íntegro de la alocución a los españoles pronunciada por el general Millán Astray el día 11 de septiembre de 1937

«Cómo define y cómo va a implantar la Justicia social, nuestro Caudillo Franco, el libertador de los humildes»

¡Españoles! ¡Bilbainos queridos! ¡Gloria y honor a los Ejércitos victoriosos en el aire, en la tierra y en el mar! ¡Gloria a nuestros soldados y milicias, oficiales y jefes! ¡Gloria a nuestros cien magníficos generales, vencedores en todas las batallas! ¡Gloria a nuestro Caudillo, el designado por Dios para liberar a España!

¡Bilbao! Capital de Vizcaya, orgullo de las Vascongadas y de la Patria, tierra ubérrima en sus entrañas, en su superficie y en sus montañas; mar que abre camino a los exploradores, a los conquistados y a los civilizadores vascos, que llevaron la religión y civilización a un Nuevo Mundo; pueblo que sabe rezar a Dios y cantar a la Patria, España, en la lengua vasca, que tiene privilegio de ser de las más puras y más antiguas que emplearon los hombres para entenderse entre sí; pueblo de guerreros; pueblo de santas tradiciones, de puras costumbres, de fortaleza en los cuerpos y pureza en las almas.

En nombre de Franco, que es la voz de España, os traigo el amor para todos los españoles, el perdón generoso para los arrepentidos, la clemencia para los engañados, la prevención y vigilancia atenta para los dudosos y el inexorable castigo para los traidores y los contumaces.

¡Bilbao! liberada con la sangre de nuestros mártires y de nuestros héroes, purificada con el tormento y el sacrificio de los que sufrieron por su amor inextinguible a la Patria. ¡Bilbao!, ya gozas de tu libertad, ya entras en el camino de la paz, del trabajo y del sacrificio por España. ¡Bilbao!, ya puedes gritar con la cabeza en alto y los pulmones plenos: ¡Viva España! y ¡Viva Franco!

LO QUE HA PROMETIDO EL CAUDILLO.

El Caudillo Franco ha dicho: GANARE LA GUERRA—DESPUES, Y YA LO ESTOY HACIENDO, LIQUIDARE LAS CONSECUENCIAS ECONOMICAS Y MORALES DE LA GUERRA—PARA ENTRAR POR EL ANCHO Y VENTUROSO CAMINO DE LA NUEVA ESPAÑA, EMPRESA QUE ENCOMENDARE A LA JUVENTUD, Y A QUE LOS HOMBRES JOVENES QUE AHORA SE ESTAN BATIENDO Y LAS GENERACIONES QUE LES SIGUEN SON LOS LLAMADOS PARA ELLO.

«La guerra la está ganando». Contad y medid el territorio nacional liberado; sumad los millones de españoles que obedecemos al Caudillo. Contad nuestras victorias en el aire, en el mar y en la tierra y os aparecerán radiantes los nombres de Bilbao, Santander, Brunete y Zaragoza. Donde hemos atacado, hemos vencido; donde nos han atacado, hemos resistido y resistiremos. Pero el resistir se acaba ya pronto. El atacar se acabará cuando ya nadie se nos resista. «Liquidará las consecuencias morales de la guerra» con la justicia y con el amor.

Justicia: Ejercida única y solamente por los Tribunales de Justicia, nadie habrá de ser condenado sin el fallo del tribunal competente; ninguna pena definitiva se cumplirá sin la aprobación del jefe del Estado, cuando éste no pueda ejercer, por imperio de la defensa de los intereses que le están

comendados, su magnánima espléndida generosidad! ¡Contad los prisioneros cogidos en la guerra, los rendidos, los pasados voluntariamente, los heridos rojos que en nuestros hospitales están recibiendo igual, idéntico trato de cuidado y amor que nuestros propios heridos. ¡Es que Franco tiene el corazón de España!

«Liquidará lo económico» con leyes y conducta inspiradas en el honor y en la inteligencia. En el honor, sin cohecho, ni ilegal provecho, y en la inteligencia con la aportación de todos los esfuerzos de las inteligencias, aplicadas al bien de la Patria. Entrará en el ancho y venturoso camino del engrandecimiento y del imperio social y de la moral cristiana.

LA JUSTICIA SOCIAL, PERO CON LA JUSTICIA. EL PAN.

Para implantar la justicia sobre la base firme de la justicia social, el Caudillo Franco dice, y repite en este solemne momento sus propias palabras: «LA JUSTICIA SOCIAL SE APOYA EN LA DEMOCRACIA, PERO HAY DOS CLASES DE DEMOCRACIA: LA DEMOCRACIA ARTIFICIAL O LIBERAL QUE DEJA EN LIBERTAD LA OFERTA Y LA DEMANDA ABANDONANDO AL MENOS FUERTE A MERCED DE LOS ESPECULADORES, Y ASI NI LOS HOMBRES DEL CAMPO, NI LOS HOMBRES DE LAS FABRICAS Y LOS TALLERES, LAS OFICINAS Y LOS DESPACHOS, RECIBEN EL LEGITIMO VALOR DE SU TRABAJO, PORQUE TODOS LOS BENEFICIOS SE QUEDAN EN MANOS DE INTERMEDIARIOS O DE BANCOS. EL REGIMEN LIBERAL CREO COMO PARASITO EL CAPITALISMO, QUE ODIS LOS REGIMENES FASCISTAS Y PRATERINIZOS CON LOS MARXISTAS Y CON LOS LLAMADOS LIBERALES».

«EL REGIMEN FASCISTA VA A LA DEMOCRACIA DE UN SALTO. ESTA ES EMINENTEMENTE LA DEMOCRACIA VERDAD Y ES CON ESTA DEMOCRACIA VERDAD, QUE VAMOS A IMPLANTAR DE UN SALTO, POR LA QUE LUCHA Y VENCERA ESPAÑA».

Ya lo habéis escuchado, va a librar al menos fuerte de estar a merced de los especuladores. Los campesinos, los marineros, los trabajadores intelectuales y manuales van a recibir el legítimo valor de su trabajo, porque no se van a dar los beneficios de la empresa en manos de los intermediarios, ni de los Bancos de sociedades anónimas, ni de sociedades nominales. Ya no será un parásito el capitalismo liberal marxista. Ya vamos, de un salto, a la democracia verdad, que es la fascista, que es, para nosotros, en España, el sentimiento cardinal que impulsa el Movimiento Nacional de la Falange Española Tradicionalista, de la que es Jefe Nacional el Caudillo, el Generalísimo de los Ejércitos, el jefe del Estado: FRANCO.

Ya sonó en el reloj de la justicia social la hora dictada por Franco; ya vais a tener todos los que sois los elementos consustanciales de toda empresa económica: Capital, Técnica y Trabajo, lo que legítimamente os corresponde: el Capital, su renta definida y medida por el Estado; el técnico y el obrero, su sueldo, su salario y la legítima parte que le corresponde en el beneficio o la ganancia.

Ya es hora de que veáis todos claro. Ya es hora de que no os dejéis seducir por el espíritu del juicio comunista-soviético-judío masonico, que os envienen por el odio, haciéndoos poner en dos bandos para acometer ferozmente, y que a vosotros, a los obreros, os arma de la hoz y el martillo, diciéndoos que capital y trabajo son dos enemigos mortales.

No, obreros queridos, os engañaban. El capital, la técnica y el trabajo, son y no como irrevocablemente ante mí fe al compararlos a la Santísima Trinidad: tres personas distintas y un solo ser verdadero. Tres personas distintas: Capital, Técnica y Trabajo. Un solo ser verdadero, en definitiva: el Trabajo productor, para mantener al hombre, atender a sus necesidades e irle proporcionando las comodidades materiales necesarias para hacer lo más amena posible la marcha por esta vida, tan llena de dolores, de amarguras y de sufrimientos.

Capital y Trabajo son dos hermanos siameses, unidos por el pecho con un solo corazón; si el uno muere, muere el otro, y si uno mata al otro, se asesina a sí mismo. Yo no más decir: capitalistas y trabajadores: Ya somos todos uno, lo mismo a la hora de trabajar y de producir que a la hora de distribuirnos entre nosotros amorosa y justa y legalmente, los beneficios que la bondad de Dios y la inteligencia y el esfuerzo de los hombres nos ha otorgado.

Y también, y de la misma manera, nos repartiremos el dolor, la escasez y el sacrificio, cuando los haya. ¡Ah!, pero entonces ninguno tendrá que pasar por la angustia y la incertidumbre de ver que, cuando él sufre hambre, otro que ha trabajado junto con él en la misma empresa, derrocha criminalmente en placeres sensuales y en arrogancias retadoras lo que al hermano le es imperiosamente preciso.

Esto ya ni Franco ni España lo consentirán, y de la misma manera que será castigado y fulminado el patrono capitalista que abuse de sus obreros y los explote, de la misma manera será castigado y fulminado el obrero que, por ambiciones, por imposiciones o

por locuras imbuidas por perversos extraños, habiendo recibido lo justo, no solamente llegue a perturbar esta marcha amorosa y fraternal de la justicia social.

La justicia social es para todos, si bien, y es la hora de decirlo, y que nadie llame a esto demagogia, porque no lo es, es principalmente para los injusticiados y para los humildes. Y cuando digo esto, repito las palabras y cumpla la doctrina del Divino Maestro que primero y principalmente, liberto y salvó a los humildes, y entre ellos, escogió a sus apóstoles y sus más queridos discípulos.

Y por eso Franco, aún no hace más que horas, al honrarme inmerecidamente, decíame, pleno de emoción, hasta donde lleva dentro de su alma la justicia social.

«HABRE DE LLEGAR HASTA EL FONDO DE LA JUSTICIA SOCIAL Y A LOS PESCADORES MARINEROS DE NUESTRA TIERRA DE GALICIA, QUE ES ALMA DE ESPAÑA, YO LES LIBERTARE Y SERAN MEJORADOS PARA QUE ESOS ESPAÑOLES QUE TANTO SUFREN Y TANTOS PELIGROS ARROSTRAN TENGAN MAS QUE UN SALARIO QUE, DISTRIBUIDO ENTRE TODOS LOS DIAS DEL AÑO, APENAS SOBREPASA EN UNOS CENTIMOS A LAS DOS PESSETAS DIARIAS».

LLEGANDO HASTA EL FONDO DEL PROBLEMA SOCIAL.

La justicia social está ya en marcha: Franco, el que trabaja catorce y a veces veinte horas diarias para conducir la guerra y conducir a la Nación y regir al Estado, ya ha decretado: «NINGUN ESPAÑOL PASARA HAMBRE, MIENTRAS LOS DEMAS NO LA PASEN: EL QUE PASE HAMBRE, QUE SE DIRIJA A SU ALCALDE Y LE DIGA: MIS HIJOS Y YO PASAMOS HAMBRE Y FRANCO LO HA PROHIBIDO. ¡DENNOS DE COMER!».

Y las familias necesitadas, de los que están combatiendo y muriendo por todos los demás, tienen decretado por Franco el derecho al Subsidio Familiar, y los alcaldes y los gobernadores son los responsables del cumplimiento de esta Ley de justicia social, y de homenaje de gratitud a los que están luchando por nosotros.

Y se está implantando el Salario Familiar para atender debidamente y proporcionalmente a los grandes patriotas, padres de numerosos hijos, que son los padres que están ofreciendo en esa misma cantidad los soldados a la Patria. Y la Ley del Trigo, que emana directamente de Franco, liberta al agricultor y al campesino de las garras de la usura y la miseria y del maldito agro y de los malditos especuladores de la escasez o de la desgracia.

Y ya, cuando luzca el sol y sus rayos doren las espigas y la lluvia nutra las raíces de las plantas, ese sol y esa lluvia serán un beneficio que Dios otorga por igual al campesino y al patrono, que están en el campo recibiendo, también ellos, el mismo sol y la misma lluvia. ¡Ya cuando luzca el sol lucirá igual y feundo para todos!

Justicia Social es, españoles, y muy trascendente la medida económica de Franco: La estabilización en la valorización de la peseta.

¡Piñaos, los que no lo hayáis hecho, que después de más de un año de guerra, en la España liberada, que tiene hoy unos Ejércitos potentísimos, dotados del mejor y más abundante material moderno y abundantes municiones de todas clases, que lo escuchan todos de "todas clases" de cuantas clases fueran precisas o necesarias; y que comenzó siendo un Ejército sin armas apenas, con 22 aviones y un solo barco de guerra de combate: la peseta y su valor

adquisitivo es el mismo que antes de la guerra. ¿Sabéis por qué ésta se mantiene? Porque Franco ha impedido radicalmente la especulación de la peseta, y cuantos beneficios habrían de obtener los especuladores do el Estado.

CUANDO LA GUERRA TERMINE.

Así cuando la guerra termine que ya se acerca su final, con el cambio de la peseta se habrá beneficiado el Estado, pero nadie más.

Es la guerra, supremo castigo de Dios, la que está practicando de manera sublime la justicia social, la igualdad social, el privilegio de orígenes ni castas.

La guerra, nos ha igualado a todos en el sufrir y en el morir y al justicia social está establecida desde que el mundo es mundo, por Dios en el cielo. Y, sin separación de castas ni clases, todos los soldados que caen por la Patria, entran juntos a gozar de la Gloria Eterna.

«Españoles y bilbainos! ¡Ya me habéis oído! ¡Cuánto honor me habéis hecho! Trabajadores intelectuales y manuales; pescadores, agricultores y de todos los mares españoles; obreros de todas las fábricas; mineros de todas las minas; ingenieros de todas las empresas; patronos, capitalistas y propietarios. Ya lo sabéis: Franco gana la guerra contra el enemigo invasor y Franco gana la batalla contra la injusticia social.

Y lo sabéis los que estáis al otro lado de la trinchera, los rojos, ¿sabed que Franco es la verdad; que Franco es, con sus Ejércitos y con Falange Española Tradicionalista, el fuerte, el vencedor y solamente tiene valor la generosidad cuando el que la ofrece es el vencedor y el fuerte y la generosidad que os ofrece Franco, la cumple. Contad los prisioneros en nuestro poder. Contad los heridos que cuidamos y salvamos.

¡Rojos! Preguntaréis, si podéis, a los santanderinos vencidos y sometidos, quién es Franco. ¡Rojos! Preguntadles a nuestros campesinos, a nuestros soldados, a nuestros estudiantes, a esos que los comunistas halagan para organizar los soviets de soldados, marineros y campesinos, si aquí necesitan del soviét y si aquí necesitan de la hoz y el martillo para aplastar cráneos y segar cabezas.

¡Escuchad todos, anarquistas de Salvochecha, C. N. T., socialistas de Pablo Iglesias, escuchad y mirad a Franco, que está aquí con nosotros, llevando a cabo muchas cosas que vosotros, para pedirnos, encendáis España y os matais entre vosotros!

Basta ya. A los rojos, el que quiera oír, que oiga; el que no, no oiga. Al que escuche y se arrepienta y no sea criminal, Franco le perdonará y al que siga enfronte, que espere, que ya va pronto Franco con su Ejército a buscarte y vencerlo.

UNAS PALABRAS A LOS NIÑOS

«¡Niños españoles! ¡Niños queridos! ¡Niños aislados en las cumbres de la montaña, que sois jugados en la cuneta y que cuando pasamos decís, con la voz de angustia que sois: ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!».

¡Niños queridos, los que no podéis ahora en la guerra, en la España liberada, puñar las armas: Franco, el libertador de España y de los españoles, de la justicia social, de los humildes, el regalo de vuestras vidas, os trae para vosotros, en la dulzura para vuestras almas, la alegría y del amor.

Y ahora, los que me escucháis decid conmigo: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

UN FILM TIPICAMENTE ESPAÑOL Triunfa por su intensidad emotiva, por su vibración humana y por el interés maravilloso que surge de la observación del ambiente que refleja magistralmente los encantos de Andalucía Currito de la Cruz Adaptación cinematográfica de la famosa novela de PEREZ LUGIN Admirable reconstrucción de la semana Santa Sevillana Protagonistas: Antonio Vico-Elisa Ruiz-Carmen Viance Hoy domingo en el Teatro Círculo Precios de verano A las 10'45 BUTACA 1'00 :: A las 7'45 BUTACA 1'50 A las 4 INFANTIL La voluntad del muerto (En español) BUTACA 0,25 Pronto: El caballero del Folies Bergère El Bailarín y el Trabajador. ¡Algo sensacional!

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo Calefacción central REINA, 14 -- PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Dis: reta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

CINE ESPAÑA Hoy domingo Un nuevo género cinematográfico. Opera en pantalla, hilvanada en argumento de una gran super opera. Una noche de amor EL CLAMOROSO TRIUNFO DE Grace Moore La gran actriz y famosa soprano del Metropolitan de Nueva York, que cantará trozos de «Carmen» «La Traviata». «Madame Butterfly». Precios: A las 8, Butaca 1'50 - A las 6 y 10'45, Butaca 1'00 LOCALIDAD NUMERADA A las 4 INFANTIL Caballeros de Capa y Espada El mayor antidoto contra el aburrimiento y el mal humor

El Día del Seminario

Como hemos anunciado oportunamente, hoy tercer domingo de ramadán, se celebrará en todas las iglesias de Lugo el "Día del Seminario".

Damos a continuación los turnos que corresponden a hacer a las señoras afiliadas de la Juventud Católica, que se reúnen para la colecta en las diversas iglesias:

Catedral
De siete y media a ocho y media. Señoras María Teresa Iglesias Oscuris y Anuncia Regueiro.
De ocho y media a nueve y media. Señoras Rosario Botella, Filadelfa, Elena Quintana, Carmen Pedreira, Campos, María Fuenmayor, Seijas Martínez Pardo.

Nova
De 8 a 9: Señoras Pilar Alvarez Vázquez, Valentina Díaz Carrera y Conchita Sureda.
De 9 a 10: Señoras Carmen Sotelo López y Carmen Ferrero Díaz.

Padres Franciscanos
De 7:30 a 8:30: Señoras Pilar Rey y Amparo Grandio.
De 8:30 a 9:30: Señoras Isabel Pedreira y María Amalia Martí.

San Froilán
De 7:30 a 8:30: Señora Felisa Fuentes.
De 8:30 a 9:30: Señoras Felisa Lodeiro, Consuelo Fernández Camarero y Julia García Jul.

San Pedro
De 7:30 a 8:30: Señoras Carmen G. Grandio y Antonia Casanova.
De 8:30 a 9:30: Señoras Julia Cadahía y Pura G. Grotzard.

Madres Agustinas
De 7:30 a 8:30: Señoras Mercedes Afán de Rivera y Manola Rey.
De 8:30 a 9:30: Señoras Teresa Pérez y Paquita Cuevas.

La Provincia

SAMOS

Santa Misión

Con gran solemnidad se está celebrando en la parroquia de Castreón una extraordinaria Misión, dada por los PP. Franciscanos de la Residencia de Lugo, Esteban Alvarez y José Guillén, que están altamente satisfechos por el fervor religioso y entusiasmo que reina en los numerosos fieles, que de di-

to hemos tenido el gusto de saludar al teniente Coronel don Florentino González Vallés.

Con el mismo objeto ha estado entre nosotros el teniente encargado de esta línea y actualmente destinado en Sarría don Angel Prada.

Viajeros

Para la capital de la provincia han salido los señores don José Costa Figueiras, don Francisco Costa, don Eduardo Rodríguez de la

Contra todos los dolores. Cafiaspirina. VICTORIA.-AGENCIA DE PUBLICIDAD.-SEVILLA

versas parroquias vienen a escuchar la divina palabra de las verdades eternas. El número de fieles asciende a unos dos mil personas. Católicos fervorosos suben al cielo, pidiendo al Señor perdón por los pecadores y perseverancia en las almas buenas.

Iglesia, don Jesús Jorge y don José Iglesias Barros.
Funerales
Se han celebrado con toda solemnidad el primer cabo de año por el alma del héroe alférez y culto maestro Nacional muerto por la Patria en el frente de Asturias, don Manuel Baanante Girad.

CHANTADA

Comandancia de la Guardia civil
Con objeto de revistar las fuerzas de la Guardia civil de este pue-

Se espera con verdadera impaciencia por los aficionados a la ciencia que ésta sea autorizada en el partido por el Excmo. señor Gobernador militar, ya que dada su abundancia no solamente es conveniente para los cazadores, sino también para los campesinos cuyos sembrados sufren las consecuencias de esta abundancia.—Corresponsal.

SANATORIO QUIRURGICO DE CASTO GONZALEZ MENDEZ MEDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CIRUGIA - PARTOS - TRAUMATOLOGIA TODA CLASE DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERAPIA Telefono 75 X - San Marcos, 2-1 - LUGO

Dr. Eduardo Rodriguez Fernandez Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio SANTO DOMINGO, 11-2.º - TEL. 309 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

Hierros redondos para cemento armados, planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

Radio Lugo.-«Ondas Azules»

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Programa para el día 19 de septiembre de 1937.-Emisión de sobremesa
2: Apertura de la estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.
2:35: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado).

Emisión de la noche
9: Apertura de la estación. Música variada.
9:15: Crónicas de actualidad y noticiario.
9:35: Recital de canto a cargo de varias señoras que estrenarán, entre otras, canciones originales del camarada Baibás, acompañadas al piano por el autor.

Programa para el día 20 de septiembre de 1937.-Emisión de sobremesa
2: Apertura de la Estación. Cartelera teatral. Boletín meteorológico.
2:35: Retransmisión de Radio Nacional de España (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdotario del soldado).

Emisión de la noche
9: Apertura de la estación. Música variada.
9:35: "Un mitin antifascista visto por un falangista", parodia cómica desarrollada en nuestro estudio por varios camaradas de la redacción de "Ondas Azules".
10: Notas e informaciones de interés.

10:30: Retransmisión de la charla del general Queipo del Llano.
11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).

La Región

Acete y garbanzos para esta provincia

La Coruña.—El gobernador civil solicitó del general jefe del Segundo Cuerpo de Ejército el envío urgente de 359,343 kilos de acete, resto de la asignación fijada a esta provincia por la Junta Central de Abastos de Sevilla.

También interesó el gobernador de la misma Junta Central el rápido envío de los pedidos de garbanzos, formulados por varios comerciantes de esta provincia a distintos lugares de Andalucía.

Al jugar con una bala, hace explosión y hiere a un niño

La Coruña.—Cuando jugaba con una bala de pistola el niño Enrique Coteló Díaz, estalló el proyectil y produjo al pequeño heridas en la cara, muslos, piernas y pié izquierdo.

Herido en accidente casual

La Coruña.—En accidente casual recibió heridas en la cabeza de carácter grave, Arturo Fernández Artime, de treinta y siete años, que fué hospitalizado.

Choque de dos autos, en el que resulta herido un conductor

La Coruña.—En la Plaza de Orense de esta capital, esquina a la calle de Feijóo, se embistieron dos camiones, resultando herido Manuel López García, conductor de uno de los vehículos, que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

El nombre de un submarino

Ferrol.—Por noticias particulares, se sabe que S. E. el Generalísimo ha aprobado la propuesta formulada por el Almirante jefe de Estado Mayor de la Armada, para que uno de los nuevos submarinos lleve el nombre de González Olló, como homenaje al teniente de navío don Angel González-Olló y López, que tan digna como heroicamente dió su vida por Dios y por España en Cartagena.

Unas oposiciones

Pontevedra.—El jueves se celebraron en la Diputación las anunciadas oposiciones para cubrir interinamente dos plazas de auxiliares mecanógrafos. Se presentaron los ocho opositores que habían solicitado oportunamente.

NECROLOGIA

Los padres y hermanos del héroe falangista José Cedrón del Valle nos ruegan que en su nombre demos las gracias a las numerosas personas que se dignaron asistir a los solemnes funerales de aniversario que por su eterno descanso se celebraron el día 14 del actual en la capilla del Buen Jesús de la Basílica.

A las doce de la mañana de ayer se celebró en la Catedral Basílica el funeral de entierro del señor don Manuel Montenegro Pardo, abogado y oficial de Sala que fué de esta Audiencia provincial, que falleció el día 16 del corriente mes.

Muchas distinguidas personas de la población asistieron a este acto fúnebre, habiendo hecho la ofrenda en el ofertorio de la misa el presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, teniente coronel de Infantería don José Pardo y Pardo Montenegro. Dijo la misa de entierro, el cura párroco de San Pedro don Tomás Belón Díaz, asistido de los capellanes señores Gayoso y Varela.

La capilla y orquesta interpretó bajo la dirección del maestro Tapiés las partituras del Invitatorio de Tapiés, Responsorios a voces solas del P. Otaño y la misa y responso de Perossi.

Después del funeral tuvo lugar la conducción del cadáver al cementerio. En el entierro figuraba un numeroso duelo, dadas las muchas simpatías con que contaba el finado, y con las que cuenta su apreciable familia, a la que reiteramos nuestro pésame, muy especialmente a la aflijida viuda y a sus sobrinos, los señores de Montenegro Castro-Romay.

Todos los deudos nos ruegan demos las gracias a las personas que se dignaron asistir a los actos reseñados anteriormente.

Mujeres de Servicio de España

Al terminar el veraneo, recordar que mientras vosotras gozábais del ambiente tranquilo de una playa o aldea, nuestros gloriosos defensores abrasados por el calor y sin descanso reconquistaban para la España del Caudillo, kilómetros de terreno, poblaciones importantes como Bilbao y Santander y justo es que vosotras que habéis podido en esta época de descanso recobrar energías físicas las empleéis ahora trabajando por los que tanto lo merecen.

Cada una a su sitio en retaguardia, en el taller instalado ya en el nuevo local del salón del Casino, otras pasando por nuestra oficina a recoger labor para confeccionarla en su domicilio o avisando al teléfono 152 y se le mandará. Las que carezcan de máquina o su salud no les permita coser pueden dedicarse a ojalar lo que otras confeccionen, dando así un rendimiento mayor en la confección.

¡Arriba España! ¡Viva España!

De la Policía urbana

Fueron multados por la Alcaldía por infracción de las ordenanzas municipales, Pedro Menéndez, con 5 pesetas; José Zabarte, con 5; Josefa López, con 2; Herminia Melión, con 2; Antonia Otero, con 2.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 47 reses vacunas y 78 cabrias. Entraron en la Plaza de Abastos, 1.550 kilos de pescado.

Orden sobre concesión de billetes de Ferrocarril

"El Boletín Oficial del Estado", inserta una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado sobre concesión de billetes de ferrocarril en ciertos casos, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo primero.—La expedición de billetes a cuarta parte de precio, a favor de indigentes y repatriados, que ya existe, se ampliará a causa de las actuales circunstancias y en tanto duren las mismas, a los indigentes que existan en la zona liberada y tengan que trasladarse de una a otra localidad por necesidades de encontrar medios de vivir.

Artículo segundo.—A la tasa que se aplicará a estos billetes será la cuarta parte del precio de la tarifa general, cobrándose los recargos del 15 por 100, pero no el impuesto del 25 por 100 para el Tesoro del que están exceptuados.

A importe del billete se agregará el sello del recibo, seguro obligatorio y la tasa del 3 por 100.

Artículo tercero.—Estos billetes dan derecho al transporte gratuito solamente de 30 kilogramos de equipaje, siendo de cuenta del viajero el traslado de aquél de una estación a otra, si en el recorrido hubiera solución de continuidad.

Artículo cuarto.—Por excepción y con el fin de favorecer a las familias de los heridos y enfermos que procedentes de los Frentes se encuentren en los hospitales, se podrán solicitar billetes de esta clase de ida y vuelta desde la localidad en que reside el pariente del herido o enfermo, hasta la localidad en que se encuentre hospitalizado, debiéndose solicitar mediante certificado en que conste el hospital en que se encuentra, nombre del herido o enfermo, así como parentesco con el solicitante, no alcanzando este beneficio más que a la mujer, a los padres, padres políticos, hijos, hijos políticos, hermanos y hermanos políticos.

Artículo quinto.—La Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones determinará la fecha en que debe empezar a regir esta concesión, así como las Compañías a las que afecta, y Autoridades a quienes corresponde; y dictará las instrucciones complementarias para la aplicación de las normas que en esta Orden se fijan.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos 15 de septiembre de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—Francisco G. Jordana. Señor presidente de la Comisión de Obras públicas y Comunicaciones.

EN FAMILIA

Se admiten huéspedes Avenida de Moret, 16-2.º LUGO

PERDIDA

Se ruega a la persona que haya encontrado en la estación una cartera de señora que contenía documentos y una cantidad de dinero la entregue en la Administración de este periódico en donde se le gra



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

PERDIDA

Durante la verbena celebrada el domingo último en los jardines de la Diputación se extravió un reloj de pulsera de señora con correa y con inscripción C. y A. enlazadas, ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

OCASION

SE VENDEN, juntas o separadamente, dos casas, señaladas con los números 2, del Carril de los Hornos y 87 de la calle de la Ruauvea de esta ciudad, libres de gravámenes. Dirigirse a la Agencia Reijas, calle de San Marcos, 27, primero, teléfono 29. Lugo.

CLINICA T. NUÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Gran Café-Bar La Terraza Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad PLAZA DE ESPAÑA SOPORT/ES, 3 Instalación modernísima - Gran confort Servicio esmerado - Artículos de primera calidad Licores de las mejores marcas Coktelería fina - Gran variación de tapas Café y copa de coñac 0'90 Incluidos los impuestos Se despacha cerveza en Bock SE SIRVEN HELADOS

EL SEÑOR D. Bernardo Navarro Fabregat Falleció a las cinco de la tarde del día de ayer confortado con los auxilios espirituales D. E. P. Su desconsolada esposa, D.ª Obdulia Temprano; hijos, Anita, Vicente, Ricardo, Enrique, Tomás, Bernardo, Consuelo, Antonio y Marina; hermanos, D. Cipriano, D. Vicente, doña Amparo y D. Ricardo (los tres últimos ausentes). RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad la asistencia al funeral de entierro que por su eterno descanso se celebrará hoy domingo, a las doce en la iglesia parroquial de San Pedro, así como a la conducción del cadáver a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, entrada de Magoy letra G, al cementerio general; favor por el que quedarán sumamente agradecidos. Lugo, 19 de septiembre de 1937.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don José Castro García que falleció el día 20 de septiembre de 1936 después de recibir los auxilios espirituales D. E. P. Su viuda, D.ª Concepción Vara Hernández; padres, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN la asistencia a la función de Aniversario que tendrá lugar el día 20 del actual a las once de su mañana en la iglesia de los Padres Franciscanos, o a alguna de las misas que se celebrarán en la iglesia de San Juan de Pena los días 20 y 21 del mismo; favor por el que les vivirán agradecidos. Lugo, 19 de septiembre de 1937.

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche
Arriendos
SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Moret, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Moret, 11-primero derecha.
ARRIENDAN dos garajes en la calle del Cuartel, frente a Quintana Ballesteros. Informarán en la calle de Armafá, 1.
SE HACE de un magnifico lugar a las inmediaciones de esta capital, cerca por la de Amaro. Informes, su propietario en dicha casa.
SE ALQUILA un primer piso de nueva construcción, con cuarto de baño, en la calle de las Nôreas, 22, a un precio razonable en la misma calle número 9.
Ventas
GRAN oportunidad. Por tener que ausentarme vendo una casa en la Carretera de la Coruña, 93, de planta baja y piso moderno, y a la parte de atrás de planta baja dedicada a cuartos y otros servicios. Informes en la misma.

**VENTA**  
Número suelto del día, 15 céntimos.  
Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

# El Progreso

**SUSCRIPCIÓN**  
En Lugo, capital,  
2,50 pesetas al mes  
Fuera, 7'50 pesetas  
trimestre

## EL PROGRESO hace veinte años

19 de septiembre de 1917.—Cada día es más enmarañada y confusa la situación política, comentada por EL PROGRESO hace veinte años. Escribimos estas líneas—añadía antes de conocer el resultado del Consejo de ministros que está celebrándose desde ayer y al cual se le concede excepcional importancia.

La situación es insegura; es una de tantas interinidades por las cuales va resbalando la política nacional. Mientras el Gobierno del señor Dato viva al amparo de las corazonas, bajo las que tuvo la habilidad de guarecerse, logrará permanecer en su puesto; pero es muy difícil que consiga hacer frente con éxito, como han anunciado, Maura y Cambó.

El Gobierno del señor Dato, pues, se tambalea en el Poder. Es fácil de comprender. El Gobierno tiene ahora que discutir cuestiones de carácter fundamental; se acerca la hora de gobernar frente a la opinión y es necesario fijar actitudes, deslindar campos y prepararse para dar cuenta de las responsabilidades contraídas y aceptadas. Esto es más grave y más peligroso

que el gobernar desde las columnas de la "Gaceta".

Uno de estos días llegará a Galicia el ministro de Instrucción pública señor Andrade, cuyo viaje está relacionado con la construcción de un edificio para anormales en Santiago.

Dicen de Madrid que entre los elementos obreros reina un malestar enorme contra la Casa del Pueblo. Se dieron de baja en la Unión General de Trabajadores varias sociedades. Entre estas figura el Sindicato Ferroviario.

Ha fallecido en Madrid el marqués de Nájera.

El Gobierno anuncia la celebración de elecciones municipales y generales. Las primeras se celebrarán en noviembre, y las segundas tendrán lugar en enero.

El ministro de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo se dedica estos días a estudiar el modo de conceder el indulto solicitado para el médico de El Pobo, pues parece que para ello tropieza con algunas dificultades.

## Hay que escribir un libro

A los escaparates de las librerías ha comenzado a asomarse una copiosa literatura bélica. El arte, las ciencias y las bellas letras, han cedido el paso al avance impetuoso de los libros con portadas guerreras en las que se representan tanques vomitando fuego o escenas relevantes de la epopeya que vivimos. Son estos los primeros frutos, sin sazón, aún, con que la gran convulsión histórica que sufre nuestra patria, se presenta en la imprenta. Falta los estudios de verdadero fondo doctrinal y los análisis históricos profundos. Y es natural que sea así. Hasta ahora, mientras desde la plataforma de la paz no podíamos enjuiciar serenamente el pasado, no es posible que pueda escribirse nada con tino, medular y auténtico. De otra parte, los fenómenos históricos, si han de enfocarse con mirado certero, exigen el paso del tiempo. El tiempo de la perspectiva del sucesor histórico y siempre serán mejor comprendidas las causas verdaderas de nuestra guerra veinte años después de haber pasado, que ahora mismo que la estamos viviendo y serbemos el cáliz de sus amarguras.

Lo dicho, lo hemos consignado para destacar que, nunca será demasiado tarde para escribir y proporcionar a la Historia los datos y causas que han encendido nuestra guerra. La trascendencia de la contienda, exige en quien escriba mover su pluma con cuidado y meditación para no sembrar a voleo ideas y narraciones—fruto de la reacción personal muchas veces—, que pudieran desfigurar, en un futuro próximo, la magnífica verdad histórica de la hora presente. Opino, pues, modestamente, que no tenemos aún urgencia, ni mucho menos necesidad, del libro con pretensiones históricas y alardes doctrinales. Todo trabajo de esta índole, exige haber sido madurado en el cerebro; exige una cimentación que no puede proporcionarse hasta el momento en que la paz nos permita una visión panorámica de la contienda y sus causas.

Pero, yo sospecho, que no faltará alguien, que si lee las afirmaciones precedentes, ha de preguntar: ¿Entonces, sería preferible no escribir de la guerra? No, contestamos. Es necesario, es casi imprescindible escribir de la guerra. Forzosamente hay que dar a una masa de opinión expectante, las primicias de hechos y sucesos que aún hacen vibrar el interés y la curiosidad en sus espíritus. Pero, para cumplir esta tarea, hay, y debe de seguirse, a mi entender, un criterio puramente narrativo. Narrar hechos; pero sin discutir causas. Hacer, si se quiere, un periodismo más o menos pulido; pero sin intentar, pretenciosamente, herir la médula de los problemas.

Esto se está haciendo ya. Los escaparates de las librerías, se cubren de libros y folletos que son como un avance periodístico de colecciones de noticias o de narración de aquellos hechos que más han apasionado el alma de las gentes. Apenas si transcurre una semana sin que asome a las vidrieras un nuevo libro. Y yo, que siento a mi Galicia y la llevo en el alma, hace ya tiempo que estoy esperando un libro que es necesario, y que, sin embargo, no acaba de llegar. Espero un libro en que se hable de la magnífica aportación de Galicia al Movimiento Nacional. ¿No se ha decidido aún nadie poner manos a la obra? ¿No hay alguien que la esté pergeñando ya? ¡Parece increíble! Por este libro, están clamando el gallego y la honor y el prestigio del heroísmo y de la rehabilitación definitiva de nuestra tierra. Mi pluma humilde, estuvo tentada, en más de una ocasión, a lanzarse a escribir un libro que me he decidido a escribir en forma de cuartillas sobre la aportación de Galicia al Movimiento Nacional, es simplemente, porque considero que no tenía méritos suficientes ni modestia literaria para hacerlo. Sin embargo, si todos callan, ¡Ah!, si todos callan, si no se rehúsa este momento único para rehabilitar el prestigio y las glorias gallegas, yo, casi me atrevo a amenazar... Casi me siento con fuerzas para escribir ese libro. Vamos, señores, ¿no se deciden ustedes a escribirlo?...

L. MOURE-MARINO  
Saalmanca, II Año Triunfal.

## LA CIUDAD

Las líneas presentes van dirigidas al nuevo Ayuntamiento que disfrutará la ciudad dentro de pocos días o, acaso, dentro de pocas horas. No se las dedicamos a la actual Corporación municipal, porque, claro, en vísperas de cesar, no está para estas cosas.

Los edificios novecentos del "trinque" que vamos a recibir ahora, si quieren lucirse, tienen para ellos metros y metros de tela cortada a su disposición. Unos cuantos se los podemos adelantar ahora en solo un asunto.

Se trata del servicio fúnebre municipal. Es muy corriente presenciar en los entierros que se celebran en nuestra capital un espectáculo que realmente indigna. El trono de caballos que arrastra a las carrozas fúnebres, corrientemente se planta, debido, sin duda, a un resabio, y para obligarle a arrancar de nuevo es necesario cargar de paciencia hasta el rebosamiento. El clero y duelo que acompaña al cadáver se estacionan y esperan resignados a que a los caballos se les ocurra proseguir la marcha. Ayer mismo, sin ir más lejos, hemos presenciado este desagradable espectáculo.

Pues, señores, visto lo visto, cree-

mos llegado el momento de estudiar muy en serio la modificación de este servicio, de lo que se ha hablado repetidas veces. Tenemos en cuenta, desde luego, lo poco rebosantes de las carrozas municipales, pero con sinceridad hay que pensar en que el servicio fúnebre municipal no puede continuar por más tiempo en esta situación y a merced de los caprichos de unos caballeros. La Corporación que está a la cabeza debe afrontar este problema de una manera decisiva. Así lo desea el pueblo en pleno.

Las informaciones locales dicen que puede decirse sin engaño, que no dieron nada. Ha sido un sábado con escasa lluvia. Las chicas de la Falange están ron atareadísimas por ser día de recaudación callejera de Aniversario social.

Los cine, muy concurridos, por el final de la tarde y la noche fueron refrescantes.

Y aquí se acabó el carbón. Muy pronto nos hará mucha falta para estufas, braseros, etc.

## MAQUEDA

ES EL PUEBLO MILENARIO, ES EL HABITADO DE LA PROVINCIA DE LUGO

NI UN SOLO HABITANTE DE LA PROVINCIA DEBE DEJAR DE ACUDIR CON SU OBOLO

Entregad vuestros donativos en metálico y efectos en las Alcaldías de los Ayuntamientos de la provincia, y los de la capital, en la Secretaría de la Diputación

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

**MILICIA NACIONAL**  
Servicio para el día 19 de septiembre de 1937, II Año Triunfal: Jefe de día, José Pardo y Pardo. Imaginaria, Julio Iribarren.  
Segundo turno, de 8 a 14  
Cabo de guardia, Juan Aymat. Militantes: Manuel Quintela, Angel Garaloces, Luis Vila Palmiero, Valentín Sanfíz Díaz, Víctor Santamaría, Antonio Lopez Secades, José R. Fernández, Andrés Campo Silva.  
Maternidad, Ricardo Ruiz Calvo. Tren de las 10,50, Dositeo Bal. Banco de España, un requeté.

Tercer turno, de 14 a 20  
Cabo de guardia, Emilio Iglesias. Militantes: Luis Gago, Jesús Piñero, Casío González Barreiro, Juan Valiña, Ramón Losada Guítan, Adolfo Santos Trivino, Dositeo Gandoy y José García Pérez.  
Maternidad, Antonio Modia. Tren de las 16, Inocencio Otero Besteiro.  
Tren de las 19,45, Jesús Herretero.  
Carreteras.—De 14 a 22: Aureliano Rey, Angel Flores y Antonio Lopez Secades.

Cuarto turno, de 20 a 2  
Sargento de guardia, Gerardo Pardo García.  
Militantes: Félix Saez, Jesús Rei ja alán, José González García, José Osorio Pedrosa, Manuel Borrogo, José Reija González, Jesús Vila Sánchez, Octavio Fernández Páino, Jesús Arias Ferreiro, Julio Fernández.  
Maternidad, Javier Pardo y Pardo. Tren de las 22,15: Alfredo Barral. Carreteras.—De 22 a 4: José López Macía, José Iglesias Balboa y Manuel Revilla.

Servicio para el día 20.—Primer turno, de 2 a 8  
Sargento de guardia, Liborio Revilla.  
Militantes: Domingo Lage, Puro de Caza, Armando Rodríguez, José Roca Paz, Casimiro Freire, Juan Vilanova, Manuel Ballón y Manuel G. Diego.  
Maternidad, Benigno Castro.

Segundo turno, de 8 a 14  
Cabo de guardia, Ramón Cancio. Militantes: Horacio García, Telesforo Gasalla, Rodolfo Boch Goma, Bernardo Iglesias, Román Rivas Carballedo, Domingo Vázquez Fernández, Ramón Jato y Carlos Vila de la Vega.  
Maternidad, Pedro Jato. Tren de las 10,50, Edmundo Pérez Barreira.  
Banco de España, un requeté.

**ANTIAREONAUTICA**  
Servicio para el día 19: Jefe de servicios, José Gayoso Veiga.  
Turno de 6 a 14: Gonzalo Vázquez Arias y Ramón Lorenzo.  
Turno de 22 a 8: Pedro Pineda Vives y Víctor Ceniceiros.  
Turno de 22 a 6: Tomás Teijeiro y Antonio Vázquez Fernández.

ro y Antonio Vázquez Fernández.

**ORGANIZACIONES JUVENILES**  
Se ordena a todos los camaradas Cadetes, Flechas y Pelayos que hoy, domingo, sin pretexto ni excusa alguna, a las diez en punto de la mañana deudamente uniformados. El que así no lo hiciese será castigado con tod origor. ¡Por el imperio hacia Dios! ¡Arriba España!

## Gobierno civil de la provincia de Lugo

Relación de las personas que han dejado de contribuir al "Plato Único" y "Día sin Postre" durante los días 6 y 7 del mes actual y que han sido multadas con las cantidades siguientes:  
Con una peseta: Carmen Castelo, de la Ruanueva; José Pardo, de San Froilán; Aquilino Varela, de San Roque; Manuel Gómez, de la Ronda Coruña; Julia Campas, de Paraday; Elena García de idem; Luisa López, de idem; Juan Fernán dez, de Fria.  
Con dos pesetas: Josefa Abuín, Comandante Manso, Angel Busto, de Avenida Coruña, y Virgilio González, de Paraday.  
Con cinco pesetas: Pedro Marín, de J. A. P. de Rivera; Pilar Crespo, de Avenida Coruña; José Iglesias, de Ronda Coruña; Manuela Ferreiro, de Paraday; David Somoza, de Paraday; Ramón Pelayo, San Pedro, 13-bajo.  
Con diez pesetas: Eduardo Rodríguez Lameiro, Avenida Coruña.  
Con quince pesetas: Plácida Fernández, de Armañá.  
Con veinticinco pesetas: María Bolaño Parajá, de Avenida de Montero Ríos.  
Lugo, 18 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El gobernador civil, Leopoldo Sousa.

## Crónica de sociedad

**PETICIÓN DE MANO**  
Por el farmacéutico de La Estrada, don Alfredo Fenollera y señora, y para su hermano don José María, médico cirujano de Lugo y ex jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Luisa Ferreiro, de conocida familia de la ciudad de Santiago. La boda se celebrará el próximo mes de octubre.

**Gorros para baño**  
Gran surtido  
DROGUERIA GALAICA

**Un nombramiento**  
Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción del partido de Quiroga, don Rafael López de Haro y Puga, quien es reintegrado a la carrera judicial.

Para teñir en negro  
Tintes «El Gallo»  
El mejor negro que se fabrica  
GROGUERIA GALAICA

## LA CHARLA DEL GENERAL

# Las esperanzas de los rojos están cifradas en la Sociedad de Naciones, pero Negrín parece que ha fracasado rotundamente

Lo que dicen los periódicos de Madrid

Sevilla.—El general Queipo del Llano comenzó su charla diciendo: Las radios y los periódicos marxistas siguiendo su costumbre inventada, como no tienen que decir nada a su radioyentes y a sus lectores se dedican a hablar de la mala situación en que nos encontramos, no teniendo que comer, etc., mientras que ellos se encierran perfectamente. En el aspecto militar dicen que obtienen victorias, que no conocemos, ni ellos tampoco.

Para darse cuenta de la verdadera situación del campo rojo basta leer la prensa. Así los periódicos de Madrid "Ahorá", "Castilla Libre" y "Política" recomiendan a las masas, que es preciso una unión para conseguir el triunfo. Yo creo que en los catorce meses, ya he oído esta petición varias veces.

Dicen también los periódicos que el que no obedece al Gobierno es un traidor a España. Esto prueba que hay quien no lo obedece. Por otra parte, el "A B C", "Heraldo de Madrid" y "La Voz" se dedican a alabar la elocuencia de Negrín, elocuencia que hasta la fecha no era desconocida. Así mismo dedican elogios a las democracias que en Ginebra están dispuestas a ayudar a España.

Imperio Argentina ante el microfono de Kadío Sevilla

Se me olvidaba decir que en mi despacho se encuentra Imperio Argentina, la brillantísima artista, que ha tenido la amabilidad de prestarse, para brindarnos las canciones de su nuevo repertorio. Ya que tantas veces me han oído sea este microfono el que traslade una voz tan bonita y tan agradable como la de la señora Imperio Argentina.

seguir el triunfo y hacía mención de lo que dicen los periódicos. El órgano de Largo Canallero, "Claridad", tiene una ingenuidad en el preciso momento en que anuncian que Negrín va a hablar en Ginebra de la ayuda que nos prestan algunas naciones. Pues bien, "Claridad" afirma que el factor más seguro para el triunfo está en un ejército bien organizado y en la ayuda que prestan a España las naciones amigas, sin olvidar la colaboración de las internacionales obreras.

Estas manifestaciones son muy a propósito para contestar a Negrín, si es que llega a plantear esta cuestión a la Asamblea.

Largo Canallero hace manifestaciones

El periódico francés "Le Matin" publica unas declaraciones de Largo Canallero que no se si es socialista, anarquista o comunista. Dice en ellas que la Sociedad de Naciones no tiene por objeto obligar solamente a sus asociados, sino también obligar a las otras naciones, bien por la persuasión o empleando la fuerza. No se si quedará decir que se le den dos azotes en las posaderas a las naciones que no pertenecen a la Sociedad de Ginebra.

Y continúa: Si fracasara la Sociedad de Naciones, perderemos a las internacionales obreras que obliguen a sus Gobiernos a que tomen decisiones.

Como se ve sigue empleando procedimientos adaptados a su temperamento y amenazando con la acción directa, de que son tan partidarios los anarquistas, por esto afirmo al principio que no se si es socialista, anarquista o comunista.

Las esperanzas de los rojos cifradas en Ginebra.

Los rojos tienen puestas sus esperanzas en la reunión de Ginebra y yo me figuro que les aguarda una decepción. En los círculos políticos se afirma que el asunto de España no se tocará en Ginebra, más que de una manera superficial. Se fundan para hacer esa afirmación cuando el Gobierno de Valencia, mejor diremos, la sudrilla de Valencia, pidió la celebración de una reunión extraordinaria se le contestó que este era un asunto que debía tratarse en el Comité de No Intervención.

De esta manera cuando el asunto quiera tratarse a fondo resultará como en la Conferencia del Mediterráneo, en que Francia e

Inglaterra llegaron inmediatamente a un acuerdo, sin dar lugar a discusiones. Es posible que venga el tío Paco con la rebaja. No es presumible que se toque una cuestión tan expuesta y no es de suponer que la Sociedad se meta en un avispero.

Aun cuando Italia y Alemania no asisten a la reunión, están naciones americanas que tienen simpatías por nosotros y allí también está Méjico, que es rojilla, y pudieran promoverse un gran escándalo y en evitar esto Francia e Inglaterra han de ser las primeras.

Sin embargo, los necios borregos marxistas siguen ocupándose del éxito que van a tener y hablan del desprecio de que fue objeto el duque de Alba, cuando este señor no tenía otra misión que entregar la carta del Generalísimo en que protesta de que la Comisión que ha ido a Ginebra sea representación de España.

Don Antonio Lara proba presidente del nuevo Gobierno

Mientras los rojos están satisfechos concibiendo esperanzas, la Comisión que ha ido a Ginebra, calla, y como Negrín ha dicho que de no tener éxito dejaría la presidencia del Gobierno, ya se habla de un nuevo Gabinete que presidirá esa momia que no habla, para pasar por intelectual, y por aquello de que "este gallo que no canta algo tiene en la garganta", me refiero a don Antonio Lara que fue ministro de Hacienda, con el que tuve que despachar varias veces por razón de mi cargo, y a quien jamás le oí contestar, o poner una objeción o resolver un asunto, cuando a veces debía hacerlo, como cuando descubri una defraudación de doscientos millones.

En este nuevo Gobierno no entrarán los comunistas, con el fin de hacerse más gratos a los Gobiernos de otras naciones. Sea lo que sea parece que Negrín ha des-

aparecido de su Gobierno al ver el fracaso sufrido en Ginebra.

La situación en Barcelona

Por distintos conductos llegan noticias de que en Barcelona se han celebrado manifestaciones pidiendo pan y rendición y hasta se dice que han aparecido carteles con inscripciones de ¡Viva Franco! y que ¡Venga Franco a liberarnos! Salí la fuerza roja y en la calle quedaron varios cadáveres de hombres y mujeres.

Y cuando esto sucede, se le ocurre a Francia llevar a Puigcerver ocho mil evadidos de Santander, con el fin de no darles de comer. Como en Barcelona hace días que no hay pan, resulta que en estas circunstancias van a tener que recibir a ocho mil personas entre mujeres, hombres y niños.

El caso es que parece que este hecho lo ha puesto de mal humor y ha aumentado el pánico que hay milicianos que pasan la frontera, preguntando que pasa en España, pues no saben más noticias que las que les proporciona el Gobierno.

Las mentiras del parte rojo.

El parte rojo de ayer refiriéndose al Ejército del Sur dice: Nuestras tropas hicieron una demostración por la carretera de Villaharta, obligando al enemigo a retirarse de sus posiciones y regresando luego a su base. ¡Pero, hombre, nos echan de posiciones y no las toman! No ha habido tal cosa, es una inexactitud más de tantas como constantemente dicen.

Por último, la "Gaceta de Madrid" publica un decreto prorrogando treinta días más, a contar del día 17, el estado de alarma en todo el territorio y plazas de la soberanía de Melilla y Ceuta.

## Sección religiosa

EL EVANGELIO DE HOY

Capítulo IX de San Mateo  
En aquel tiempo, habiendo ido Jesús en una navecilla, pasó otro lado del lago, y fue a su ciudad. Y he aquí que le presentaron un paralítico que estaba echado a la cama. Y, viendo Jesús la fe de ellos, dijo al paralítico; ¡Confiat: se te perdonan tus pecados, inmediatamente algunos de los escribas dijeron entre sí: Este hombre se atreve a decir tales palabras, ¿quién es éste para decir tales cosas? Pero Jesús sus pensamientos, dijo: ¿Por qué juzgáis mal en vuestros corazones? ¿Es más fácil decir: Se te perdonan tus pecados, o decir: Levántate y anda? Pero, para que sepáis que el Hijo del Hombre tiene potestad en la Tierra: Levantate, dijo entonces al paralítico, coge tu cama y ve a tu casa. Y se levantó y fue a su casa. Viéndole las turbas, miraron, y glorificaron a Dios, diciendo semejante potestad a los hombres.

Para tapas de cocina abundantes y surtidas

**SAVOY BAR**

Par bocadillos, fiambres y más cosas

**SAVOY BAR**

Para licores, vermouhts, gazas, "cock-tails", vinos blancos y rosos

**SAVOY BAR**

No lo dude usted que amañará en el

**SAVOY BAR**

es el único establecimiento de Lugo, donde sirven toda clase de platos de las mejores y más acreditadas marcas a precios verdaderamente increíbles.

Haga usted una visita por el

**SAVOY BAR**

y será su mejor cliente y más gandista.

**TAPAS QUE POR VASO SE SERVIRAN HOY DOMINGO EN ESTABLECIMIENTO**

Bisté a lo "Savoy", croquetas, huevo, pulpo, morrore en dos salsas, empanadillas, ensalada de bonito, merluza en salpicón, panuchos y otra gran cantidad de pas de conserva y embutidos.

NOTA.—Se sirve a domicilio cualquier clase de estas tapas, así como igualmente cualquier cantidad de vino que se desee al precio de 0,75 pesetas litro tinto y 0,75 peseta litro blanco, avisando con tiempo.

**SAVOY BAR**

(Calvo Sotelo, 17 (Antes Calvo de Abril)

**ALMANAQUO**

Hoy: Santos Januario, Peseiro, Siderio, Sosio, Procuro, Embudo, Constancio, mrs.

Sale el Sol a las 5,59 y se pone a las 18,19. La Luna sale a las 11,59 y se pone a las 4,32. Luna llena el día 20.

**Restaurant Forno**

Platos para hoy: Callos a la andaluza, paella valenciana, langosta en dos salsas, almejas, calamares, pollo, pimientos estofados, lomo de cerdo, merluza a la parisiense, angulas, cordero a la brochi, filetes de vaca, bisté a lo Forno, angulas con santes. Postres Tarta municipal y ta especial.

Se sirve a domicilio.

Lea Vd. EL PROGRESO